

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VI Número 660 Madrid, sábado, 17 de julio de 1937

LA ACTITUD DE INGLATERRA EN EL CAPITALISMO SOLO CONFIAN LOS CAPITALISTAS

Ante el nuevo plan inglés de control de nuestros puertos y fronteras, casi toda la Prensa manifiesta un asombro verdaderamente extraño. Dirían que toda ella había olvidado, a fuerza de hablar de democracia, que el Estado inglés tiene por objeto principal, no defender la paz, ni el derecho, sino los intereses del capitalismo, ante los cuales, según el criterio de casi todos los Gobiernos que padece la Humanidad, han de quedar maltrahadas todas las grandes causas. En el juego de los imperialismos, Inglaterra puede perder muchas bazas, pero aspira a ganar otras tantas. Y lo mismo al perder unas que al ganar otras, para nada tendrá en cuenta los grandilocuentes declaraciones del Derecho internacional, ni los principios de la convivencia humana.

A nosotros no nos ha extrañado que lord Eden, en el Parlamento británico, haya tenido la osadía de decir que Inglaterra ha pactado muchas veces con los cabecillas de movimientos fascistas y, por tanto, podría repetir este hecho una vez más. No puede asombrarnos su pretensión de colocar al Gobierno legítimo de España en el mismo plan que ocupan los reñidos. Por encima de todo, Inglaterra procura ahora, cuando su fuerza parece que no está a la altura de sus ambiciones, que el conflicto español no pase a ser discutido violentamente en el ambiente diplomático europeo. No le importa nada la significación histórica de este conflicto, ni la grandeza de la causa en cuya defensa estamos luchando los antifascistas. Pretende localizarlo y reducirlo; pretende terminar con él, sin preocuparse de cuál pueda ser el resultado final de la contienda.

Una vez más, se repite el caso a que nos tienen acostumbrados los Gobiernos capitalistas. Por medio de ellos, la burguesía, que detenta una representación de carácter nacional, se juega, en nombre de un país, sus cartas de clase, o, por otra parte, no se juega sus intereses de clase, aunque lo calza el interés de la nación. El primer caso encierra la actuación de los Estados fascistas, que, cegados por las conveniencias de una política plutocrática e imperialista, arrastran a los pueblos hacia la catástrofe de una nueva guerra mundial. Dentro del segundo caso se encuentra el Estado inglés, que, en estos momentos gravísimos, más atrevido que las supercherías del capitalismo de unas décadas precedidas que a las conveniencias de tales del pueblo a quien dice representar.

La actuación del Estado inglés está siendo extraordinariamente fustigada para nosotros. A él se debe, de modo preferente, la política nefasta de la "no intervención", mediante la cual, el Gobierno legítimo de nuestro país se ha visto despojado efectivamente de los derechos que como tal tenía, y nuestros puertos y nuestras fronteras han sido objeto de un control que debemos considerar como bloqueado a los defensores de la causa antifascista. Inglaterra, y con ella todos los grandes cómplices de la fuerza "no intervencionista", ha traicionado al espíritu del pacto de Ginebra, que no sólo otorga a nuestro Gobierno el derecho de proveer de los elementos indispensables para sofocar la rebelión fascista, sino que también le reconoce, como representante legítimo de España, el derecho a la ayuda internacional contra nuestros agresores extranjeros.

El Comité Nacional de la C. N. T. dirige un manifiesto a la conciencia del proletariado mundial

VALENCIA, 17 (3 t).—El Comité Nacional de la C. N. T. ha hecho público un manifiesto dirigido a la conciencia del proletariado mundial, en el que entre otras cosas dice que transcurrido un año, durante el cual, mientras los imperios fascistas apoyaban descaradamente a Franco, las democracias, siguiendo un camino absurdo, se inhibían, y con la "no intervención", primero, y el control despus, prestaban apoyo indirecto a los fascistas. Un año durante el cual, queriendo evitar la guerra, se le ha favorecido al permitir el mejoramiento de posiciones al fascismo.

Ahora parece surgir una corriente de ayuda y de rectificación de conducta por parte de algunas democracias. Pero no confíemos demasiado en ello. Estamos convencidos de que algo se trama contra el pueblo español, contra el pueblo revolucionario.

Ha sido ejecutado García Atadell

PARIS, 16.—Comunican de Sevilla que García Atadell, que fué condenado a "ser estrangulado por hierro" por el Tribunal de Sevilla, cuyo fallo fué confirmado por las "autoridades superiores" fué ejecutado ayer por la mañana en Sevilla. Fabra.

En esta situación, al año de continuos e interminables combates, sólo queremos pedir de vosotros que intensifiquéis por todos los medios la ayuda a nuestra causa. Pensad, camaradas, que nuestra causa es la vuestra. Si en España triunfara el fascismo, inmediatamente dominaría en Francia, e

igual ocurriría en todas las democracias mundiales. El mundo quedaría en breve tiempo, supeditado a la férula sangnaria del fascismo internacional. Para nosotros, revolucionarios de España, sólo hay una salvación: vuestro apoyo. Hombres no queramos. No nos defraudéis.

Pensad en la tragedia que sobre vosotros y nosotros se cerna. Veniendo aquí se os abre un mar de posibilidades en beneficio de vuestros libertades. Confiamos en que sabréis cumplir con vuestro deber. No os pedimos hombres. Nosotros no bastamos para vencer. Guardad vuestros hombres, vuestras reservas humanas para las conquistas del proletariado mundial. Pueden presentarse duras batallas en las diversas naciones, y hay que estar preparados para defenderse. Lo que os pedimos, proletarios del mundo son armas para la España leal y revolucionaria.—Fébus.

TRIBUNA DE LA REVOLUCION EN CONTRA DE TODOS LOS SECTARISMOS

Por FERNANDO VALERA (Republicano)

Ha publicado Enrique de Francisco un bello artículo lamentando la lluvia de excomuniones que había caído sobre él por no "haber acatado como artículo de fe las consignas de los jefes de la Humanidad y de sus colonias".

Yo he vivido perpetuamente excomulgado por todos los pontífices de la tierra, y comprendo y comparto la perplejidad de mi buen amigo. Confieso que perdí hace tiempo la esperanza de que nuestros compatriotas llegaran a distinguir en el orden de sus afectos, a los discrepantes de los enemigos, y a los peccadores de los delinquentes. Siglos de dogmas oficiales convertidos en leyes de un Estado al servicio de la Iglesia oficial, han creado el hábito de la intolerancia en que naufragan todas las ideas libres y revolucionarias.

Cuando se considera que el Estado puede ser feudo de un Partido, y éste poseer una doctrina dogmática, que tiene a convertirse en verdad oficial, automáticamente se produce una confusión de conceptos políticos, morales y filosóficos de que nada bueno puede salir para el bien, la verdad y la justicia.

Siglos le ha costado a la Humanidad distinguir la diferencia que existe entre un delito, un error, una herejía o un pecado, así como entre las responsabilidades o castigos que cada uno de esos males deba allegar al individuo.

El Estado tiene una ley, obligatoria para todos, cuya transgresión constituye un delito que el Estado castiga con penas más o menos severas. La ciencia tiene sus verdades, cuyo desconocimiento constituye un error, por el cual nadie puede ser castigado y del cual solamente la luz del conocimiento puede liberarnos.

Las Iglesias y los partidos profesan unas doctrinas o dogmas de voluntaria y libre aceptación por los ciudadanos, cuya discrepancia se llama herejía o heterodoxia, de saludables y beneficiosos frutos para el progreso de la humanidad y de la ciencia.

Las religiones y la moral, por último, enseñan una serie de normas de conducta trascendiendo las cuales incurrimos en el pecado, cuya sanción sólo puede ser de índole moral y espiritual, conforme a la naturaleza de la supuesta falta cometida.

Pues todo esto, que es tan claro, aparece confuso cuando se apropia del Estado un sentido parcial o fascista, estableciendo un carácter oficial una secta y una moral. Entonces el dogma cruza del campo intelectual al político, y se convierte en ley; el grupo, partido o secta pasa de la esfera privada a la pública, se convierte en Estado totalitario, como se dice ahora con manifiesta imbecilidad del vocablo, y se instituye como oligarquía; la moral deja de ser una norma social y adopta naturaleza de norma legal, y como consecuencia el error, la herejía y el pecado adquieren la categoría de delitos o transgresiones de la ley, y concitan sobre el equivocado, el heterodoxo y el peccador las penas y castigos que el Estado reserva para los delinquentes.

Famaña confusión, incomprensible para un inglés o un escandinavo, es, sin embargo, habitual en el español, que pocas veces ha disfrutado y practicado la más noble conquista de nuestra civilización: el librepensamiento.

Desde Recaredo hasta la República hemos padecido en España una doctrina oficial, una Iglesia oficial, tan celosa de sus prerrogativas que alimentó durante siglos las hueras de la Inquisición y, hasta el otro día, en plena República, el encarcereamiento.

Por los montes de Aragón, salta, vibrante, la jota: "La Virgen del Pilar dice que no quiere ser faciosa; que está de yugos y flechas hasta la misma corona".

Por los montes de Aragón avanza la gente moza de las huertas de Darroca; que no conocen derrotas; de los que "a todo renuncian, pero nunca a la victoria".

A poco más de tres leguas del Pilar de Zaragoza, recordando los bréñoles, con sus fuellos asonant. Bajo la camisa abierta, que tiene color de roca, el corazón de la F. A. I. pone latidos de bomba. ¡Adelante los muchachos por tierras de Zaragoza! Sobre los montes, el eco, repite, alegre la jota: "La Virgen del Pilar dice que no quiere ser faciosa; que está de yugos y flechas hasta la misma corona".

Yo ya que no logren poner el prestigio y la coacción del Estado al servicio de la secta—aunque no dejen de intentarlo y aun en algunos casos de conseguirlo—, prefieren en la medida de su poder toda suerte de execraciones, anatemas e injurias contra el desventurado que se atreve a opinar por cuenta de su propio y libre entendimiento.

No hay más que una verdad, una Iglesia y una moral, piensa el fanático, y el que discrepe, actúe y obra de distinta manera será un hereje, un heterodoxo, un inmoral; en suma, un delincente.

No es fácil, con unos compatriotas de semejante formación espiritual, conseguir que las gentes atiendan al discrepante, aun cuando tenga muchas buenas razones que, de ser oídas, ahorraría graves tropiezos a la comunidad política. Menos cabe esperar que miren con tolerancia, respeto y simpatía a quienes van por otras rutas y se ajustan a otras normas de conducta que, no por ser diferentes, dejan de inspirarse en nobles y elevados propósitos.

Aquí nadie puede comprender la virtud ajena ni tolerar la prosperidad del semejante. La gente aplaude vuestras acciones en cuanto vayan de acuerdo con las conveniencias de su Partido, y os tildará de infames, traidores, miserables y bandidos en cuanto hagáis o digáis la más sencilla verdad que turbe la línea de las conveniencias sectarias.

Cuando vuestro pensamiento y vuestra conducta coincidan con

la del Partido, entonces estáis en la verdad, obráis con honradez, os inspiráis en nobles motivaciones morales. Si discrepáis, incurrides en el error, obraréis con mala fe, perseguiréis fines siniestros y vituperables y mereceréis ser exterminados como feroces alimañas.

Todo eso no es más que clericalismo. Acostumbrado a vivir por mi cuenta, como un hereje, en el mundo del espíritu, me lancé un día con la misma independencia y audacia a la lucha social y política, y allí topé de nuevo con la intolerancia, con el fanatismo, con la Iglesia, disfrazados por de fuera sus signos y sus emblemas, pero idéntico por dentro su espíritu, todo ferocidad y tinieblas.

En un principio creía que el mal era una aberración del entendimiento, y que los sectarios confundían de buena fe el error, la discrepancia y el pecado con el delito, y que bastaría revelarles su confusión para que comprendiesen, tolerasen y amasen. Hey, más curdo en la lucha, he descubierto que la intolerancia de todos los clérigos—sean políticos, sociales o religiosos—no es error del entendimiento, sino flaqueza de la voluntad, enfermedad de ambición y de egoísmo.

Lo que los clérigos defienden con su intolerancia, persiguiendo a los discrepantes, difamando a los peccadores, anatematizando a los hombres independientes, no es su doctrina, ni su fe, ni su Iglesia; lo que defienden es el derecho exclusivo a disfrutar los diezmos y primicias.

Bajo la capa del fanatismo no se oculta otra cosa que la ambición. Y al discrepante, al hereje, al peccador, no se le odia por que piense, actúe o se de distinta manera, sino por temor a que ponga en peligro el pebete de las prebendas o canongas, verdadero altar de la única religión que han profesado hasta hoy los clérigos de todas las sectas sociales, políticas o religiosas que en el mundo han sido.

(De "El Pueblo")

Una Comisión, en representación de la F. A. I., visita al jefe del Gobierno para expresarle su disgusto por las persecuciones políticas de que son objeto algunos sectores antifascistas

VALENCIA, 16.—En cumplimiento de la resolución de la Regional de la F. A. I., una Comisión formada por los camaradas Inés, Pedro Herrera y Federico Montanyá, visitaron al jefe del Gobierno. Le expresaron el disgusto con que la Organización ve la especie de persecución política que había adquirido el ejercicio del orden público en ciertos casos y le expresaron la necesidad de que para mantener la moral de la retaguardia y atraer cada vez más los lazos de unión de los antifascistas, se rectificase esta actuación.

El jefe del Gobierno contestó que el propósito del Ministerio es continuar la unidad antifascista a todo trance y desea idéntico respeto para todos los Partidos y Organizaciones que hoy luchan contra el fascismo.

También se habló de la disposición de ministro de Justicia, que excluye a la F. A. I. de los Tribunales Populares, con el pretexto de que es una Organización que no estaba legalizada antes de febrero del 36. El señor Negre invitó a los visitantes a que se entrevistaran con el señor Irujo.—Fébus.

Los intelectuales y el proselitismo

VALENCIA, 17 (3 t).—El doctor Latorra ha dirigido la siguiente carta al secretario general del Partido Comunista:

"El que suscribe, residente de la casa de la Cultura hasta su disolución, seguro de interpretar el sentimiento de la mayoría de los demás residentes, que, por tener cargos dependientes de dicho Ministerio no pueden suscribir este documento mientras no se les garantice la inmunidad, se dirige al secretario del Partido Comunista, al que solicita se le oiga para informar detalladamente, por escrito y de palabra, sobre cuestiones relacionadas con dicha Casa de Cultura, esperando que demostrará completa mente el grave perjuicio que el secretario de Instrucción señor Rocas, está infliriendo al Partido Comunista en primer lugar, y a la política del Gobierno, secundariamente, por sus métodos de venganza personal, de opresión política y de vejámenes sobre los que no siguen sus indicaciones, no atendiendo ni respetando, nombres ni largas historias de actuación democrática o política.

Dada la extensión del informe escrito que debo elaborar, ruego a la Secretaría del Partido fije la siguiente lista de señores:

A TODOS NUESTROS LECTORES

EL CONGRESO JUVENIL LIBETARIO

Exceso de original, con motivo del entierro del compañero Isidoro Romero, nos impide dar hoy con la extensión que merece, la información sobre las últimas sesiones del Congreso de la Juventud Libertaria. Lo haremos en nuestro próximo número, a fin de que los trabajadores sigan los trascendentales debates y acuerdos del magno Congreso.



Y DMO DON PACO: Agárrate a la brocha, porque te voy a quitar la escalera.

"LA LINEA"

Cuando los momentos son muy difíciles, se reclama el auxilio de todos los antifascistas, y si para lograrlo es preciso que los más diversos sectores estén representados en el Gobierno, se transige con esa necesidad.

Se habla de unión todos los días, y mientras tanto, por debajo de la cuerda, mientras los demás creen sinceras las palabras de unión, se procura acaparar los resortes del Poder.

Cuando se ha ido muy adelante en esta tarea, se procura romper la unidad antifascista, pero de tal modo, que parezca que la rompieron otros, y al mismo tiempo se hace más estentórea la campaña en pro de la unidad.

Se dice luego que la reunión de unos cuantos es la representación de todos, y se exige el máximo respeto y el mayor apoyo para la misma, sin olvidarse de calificar de traidor a quien pretenda manifestar una opinión contraria.

Permanentemente se dice que hay que ponerlo todo a contribución de las necesidades creadas por la guerra y por la revolución popular, y mientras se consigue que todo el mundo se sujete a esta norma, se procura que esas grandes necesidades queden al servicio del Partido.

No hay que renunciar nunca a poner a los demás, mediante provocaciones continuas, ante el dilema de responder a ellas violentamente o de soportarlas en silencio. Si las sufren sin decir una palabra, les ganamos terreno; si se alzan contra ellas, les llamamos facciosos y procuramos que la gente crea que lo que es una reacción contra nuestros actos es una rebelión contra el Gobierno.

Una vez conseguida la unificación juvenil marxista, logrado también el traslado de los dirigentes socialistas de esa juventud a la disciplina de la III Internacional, se impide la celebración de Congresos que pudieran anular esta situación de ventaja.

Hay que empezar por eliminar el movimiento marxista opuesto al nuestro. Debe hacerse una violentísima campaña contra el P. O. U. M. A los movimientos revolucionarios contra los cuales no tenemos nada que decir, se les califica con una palabra ambigua, que ante las masas tenga un sentido perorativo. Lo de los "incontrolables" puede dar muy buen resultado contra la C. N. T. y contra la F. A. I.

Hay que recurrir a las doctrinas de Marx, para justificar el hecho de que las Organizaciones sindicales no tengan representación directa en el Gobierno. Decir constantemente que a los Partidos políticos les compete dirigir la vida del país, y a las Organizaciones obreras, aumentar el ritmo de la producción.

Fingir que no nos damos cuenta de que la F. A. I. ha modificado su estructura, y hablar constantemente de la necesidad de constituir el Partido Único Marxista, pero sin olvidar la conveniencia ventajosa de llamarle Partido Único del Proletariado.

En las tareas de unificación, manifestamos verbalmente los más decididos y transparentes. Al Partido Socialista hay que ofrecerle la Secretaría general del futuro Partido Único, pero a condición de que nosotros podamos escoger la persona que ha de desempeñarla. Conviene evitar la figura de Alvarez del Vayo.

Recurrir a todos los argumentos que permiten mantener la exclusión de las Organizaciones obreras. Hablar del Frente Popular, sin tener en cuenta si existe o no existe, si tenía un carácter o tenía otro. Lo importante es que su pacto no lo firmó la C. N. T. A este propósito, no debe importarnos coincidir con Nicolau d'Olier, que ha dicho que en Cataluña y en el resto de España deben gobernar exclusivamente los Partidos que obtuvieron la victoria electoral del 16 de febrero.

Cuando se consigue el Partido Único, y para conseguirlo convendrá que, aparentemente por lo menos, modifiquemos nuestra conducta, se procura compartir el Poder con el Partido Único Republicano de la pequeña burguesía.

Durante el ejercicio del Poder en estas condiciones, se procura, por una parte, reducir la influencia republicana; por otra, ir ganando los puestos de dirección del Partido Único Marxista, y, finalmente, se habla de la necesidad de apilar a todas las opiniones discrepantes. Porque hay que tener en cuenta que los anarquistas no se resignarán a esto.

Cuando en las tres tareas se hayan conseguido victorias positivas, se plantea dentro del Partido Único Marxista la necesidad de que éste se vincule decididamente a una Internacional. A los miembros más destacados de la II se les llama social-fascistas, y se exalta en todos los tonos la trayectoria revolucionaria de la III.

Cuando hayamos conseguido que el Partido Único Marxista español quede vinculado estrechamente a la III Internacional, somos los años, y ya no hay nada que discutir. F"

En la presidencia del dueto iban representantes del Comité Nacional de la C. N. T., del Comité Regional del Centro, de la Federación Local de Sindicatos Unidos de Madrid, del Comité Peñalensular de la F. A. I., de la Agrupación Local de Madrid de este movimiento específico, de la Federación Local de Ateneos Libertarios, de la F. I. J. L., etcétera. En la foto se ven los compañeros David Antona, Pedro Alomir, Ramos, Eduardo de Guzmán y García Frades. (F. Yubero y Benítez.)

VISADO POR LA CENSURA



En la presidencia del dueto iban representantes del Comité Nacional de la C. N. T., del Comité Regional del Centro, de la Federación Local de Sindicatos Unidos de Madrid, del Comité Peñalensular de la F. A. I., de la Agrupación Local de Madrid de este movimiento específico, de la Federación Local de Ateneos Libertarios, de la F. I. J. L., etcétera. En la foto se ven los compañeros David Antona, Pedro Alomir, Ramos, Eduardo de Guzmán y García Frades. (F. Yubero y Benítez.)

NI GOBIERNO SINDICAL, NI GOBIERNO DE PARTIDOS, SINO GOBIERNO DE TODOS LOS QUE LUCHAMOS POR LA VICTORIA REVOLUCIONARIA SOBRE EL FASCISMO

NUEVOS USOS DE «LOS MEJORES»

Francisco Caramés, expulsado del Partido Comunista

«Mundo Obrero» nos enteramos de que el Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista ha acordado la expulsión de Francisco Caramés...

Por lo que al propio tiempo se publicaron los hechos demeritativos de que, en efecto, se ha cometido traición...

Y lo hace, además, quien no encontró entre los militantes de su partido, cuando el movimiento de octubre, quien fuese a Asturias a hacer información de aquellos sucesos...

EL PARTIDO UNICO MARXISTA SOLO SERIA UN INSTRUMENTO POLITICO DE UN SECTOR DEL PROLETARIADO ESPAÑOL; POR EL CONTRARIO, LA ALIANZA OBRERA REVOLUCIONARIA SERA EL ORGANIZADO DE TODA LA CLASE TRABAJADORA ESPAÑOLA PARA LA TRANSFORMACION SOCIAL DE NUESTRO PAIS.

SE REANUDA LA FARSA DE LA «NO INTERVENCIÓN»

Todas las Potencias aceptan el plan del gobierno británico como base de discusión

El martes proseguirá al Comité de Londres su estudio

LA SESION DE AYER MAÑANA LONDRES, 16.— La sesión de la mañana del Comité de «no intervención» comenzó con una exposición de lord Plymouth...

LA SESION DE LA TARDE

LONDRES, 16.— En la reunión del Comité de «no intervención» de esta tarde, el embajador de Francia hizo una declaración en la que concierne a la retirada de voluntarios extranjeros...

Propósitos pacifistas del Gobierno de Nankín

MOSCÚ, 17.— El embajador de China, Tsiang Tingku, ha visitado al comisario del pueblo de Negocios Extranjeros, Litvinoff...

LA INTERVENCIÓN DE LORD PLYMOUTH

LONDRES, 17.— En la sesión del Comité de «no intervención» lord Plymouth expuso los puntos de vista ingleses sobre el procedimiento de discusión...

Inglaterra también quiere que se arregle pacíficamente el conflicto

NANKIN, 16.— El embajador inglés ha notificado privadamente al encargado de Negocios japés el deseo de que se llegue a un arreglo lo más rápidamente posible...



Como un honor, se disputaban los compañeros el poder llevar durante unos minutos el fétetro de Isabelo. (Foto Yubero y Benítez.)

Vida Confederativa y Anarquista

Juventudes Libertarias de la Barriada de Lavapiés

Se convocó a todas las Juventudes de esta Barriada a una Asamblea ordinaria con carácter de urgencia, el viernes, día 16, a las seis de la tarde...

Sindicato Único del Transporte de Madrid

Se convocó a todos los trabajadores a una asamblea-mitín que se celebrará mañana domingo, día 18 de los corrientes, en el local de Luna, 11, a las nueve de la mañana...

Sindicato Único Mercantil

Se pone en conocimiento de todos los compañeros afiliados a la Sección de Oficinas que están trabajando en casas incautadas o controladas...

Ateneo Libertario del barrio de Salamanca

El próximo domingo, día 18, y a las seis de su tarde, con motivo de la inauguración de las clases de primera enseñanza...

Industria y Comercio

En industrias o comercios colectivizados, incautados o controlados, en primer término deberá acudir uno de los miembros que forman parte de alguno de dichos Comités...

Industria y Comercio

En industrias o comercios colectivizados, incautados o controlados, en primer término deberá acudir uno de los miembros que forman parte de alguno de dichos Comités...

A todo el movimiento libertario de Madrid

Sirve la presente para participar que el día 25 del corriente, a las diez de la mañana, en el documental Cinema y retransmisión al Cine Durruti y Cine Bilbao...

La nueva agresión japonesa contra China

Tokio envía cien mil hombres al Norte de China y Corea

SHANGHAI, 17.— Se anuncia que varias divisiones, por un total de cien mil hombres, han salido de Japón para la China del Norte y Corea...

Las tropas de Nankín entran en Hopei

LONDRES, 17.— La Agencia Reuters dice que las tropas del Gobierno de Nankín han entrado ya en territorio del Hopei...

Una nota de China al Gobierno Norteamericano

WILMINGTON, 17.— El embajador de China ha entregado al subsecretario de Estado, Hull, una nota denunciando que el Japón ha violado el Pacto de Kellogg y el Covenant de la Sociedad de Naciones...

Los japoneses consideran el envío de tropas chinas como una violación de la tregua de Tangu-Ku

LONDRES, 17.— Comunican de Pakín a la Agencia Reuters que la entrada de las fuerzas chinas en Hopei es considerada por las autoridades niponas como una violación de la tregua de Tangu-Ku...

Gestiones de Norteamérica

WASHINGTON, 17.— El subsecretario de Estado, Hull, insistió nuevamente acerca de los representantes de China y Japón sobre la necesidad de mantener la paz en el Extremo Oriente...

CASA BENITEZ SASTRERIA Colectivizada por los obreros de la misma, afectos a la U.G.T. y C.N.T. Se hace el 5 por 100 de descuento a los compañeros que presenten carnet sindical. Rosalía de Castro, núm. 40. Teléfono 17149

SASTRE CHACOBO Plaza Matute, número 5. Teléfono 19673. MADRID

YULCAIN TU RELOJ COPPEL FUENCARRAL, 15

AVENIDA LUNES reestreno EL ACERAZADO MISTERIOSO ROBERT TAYLOR y JEAN PARKER

SALAMANCA LUNES, reestreno sensacional Infierno negro Por PAUL MUNI

CARTELEERA

PARA MAÑANA TEATROS ALHARAZ.—(Local refrigerado) 4,30 y 6,45, «El gitano y el gitano».

ASTUR.—5 y 7, «Estrictamente confidencial».

«Deuda de honor». 5 y 7, «Yo he sido espiá».

AVENIDA.—5 y 7, «Tres lanceros bengaleses».

BENAVENTE.—De 5 a 9, «Los manes de Orlic».

HOLLYWOOD.—4 y 6,30, «La ciudad sin ley».

CHUECA.—4,30 y 6,45, «En el pueblo mando yo».

BILBAO.—5 y 7, «El príncipe encantador».

METROPOLITANA.—5 y 7, «El héroe número 1».

ESPAÑOL.—(Refrigerado) 3,45 y 6,30, «Concursos en los muelles».

BARCELONA.—(Local refrigerado) 4 y 6, «El terror de la Inquisición».

OLIMPIA.—5 y 7, «Luis Candelas».

ESPAÑOL.—(Refrigerado) 3,45 y 6,30, «Concursos en los muelles».

BARCELONA.—(Local refrigerado) 4 y 6, «El terror de la Inquisición».

PADILLA.—4,30 y 7, «El vagón de la muerte».

ESPAÑOL.—(Refrigerado) 3,45 y 6,30, «Concursos en los muelles».

BARCELONA.—(Local refrigerado) 4 y 6, «El terror de la Inquisición».

PALACIO DE LA MUSICA.—Continúa desde las 5, «29 escuelas».

ESPAÑOL.—(Refrigerado) 3,45 y 6,30, «Concursos en los muelles».

BARCELONA.—(Local refrigerado) 4 y 6, «El terror de la Inquisición».

PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4, «Campeón ciclista».

ESPAÑOL.—(Refrigerado) 3,45 y 6,30, «Concursos en los muelles».

BARCELONA.—(Local refrigerado) 4 y 6, «El terror de la Inquisición».

PANORAMA.—(Local refrigerado) 4,30 y 7, «El héroe número 1».

ESPAÑOL.—(Refrigerado) 3,45 y 6,30, «Concursos en los muelles».

BARCELONA.—(Local refrigerado) 4 y 6, «El terror de la Inquisición».

PROYECCIONES.—5 y 7, «Sepepe, cunillas», e Isabelita Mar, Sepepe, Tony Kleys, and Rosal y Anita Flores.

ESPAÑOL.—(Refrigerado) 3,45 y 6,30, «Concursos en los muelles».

BARCELONA.—(Local refrigerado) 4 y 6, «El terror de la Inquisición».

ROYALTY.—5 y 7, «El nido de los cuervos».

GRATUITAMENTE podrá usted recibir una enseñanza tan interesante, que le permitirá aumentar sus conocimientos y realizar grandes economías en su hogar. Se trata del «SINGERCRAFT», aparato para punto de alfombra (patentado), inventado recientemente por la Compañía Singer de Máquinas para Coser...

INFORMACION GENERAL DE GUERRA

Los heroicos combatientes de Aragón avanzan y consiguen todos los objetivos dispuestos por el mando. En el frente del Centro son rechazados todos los intentos del enemigo para recuperar las posiciones perdidas.

En un combate aéreo librado en Santander, son derribados varios aparatos facciosos.

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

Parte de las once de la noche: CENTRO.—En la zona ocupada por el III Cuerpo de ejército, se han consolidado las posiciones tomadas al enemigo, tras duro combate, hacia la región de Cárpezo, actuando con eficacia nuestros tropas blindadas. En torno a Villafraanca del Castillo, siguió combatiéndose, frustrándose todos los intentos del enemigo. En los demás frentes de ejército, cañoneo y tiro de artillería entre nuestras posiciones y las del enemigo. SUR DEL FAJÓ.—Ayer, el enemigo atacó, desde Guadalupe, las posiciones de Ulla, con fuego de fusil, ametralladora y mortero, siendo rechazado por nuestras tropas.

Resumen de los servicios prestados por la aviación durante el día 16 de julio de 1937

Nuestra aviación se dedicó hoy, con absoluta preferencia, a servicios de reconocimiento muy profundos en la retaguardia enemiga y a bombardeos de aeródromos facciosos. A las cinco y media de la madrugada, fueron bombardeados un aeródromo situado al Norte de Toledo y la estación ferroviaria de Segovia. A las 10, la estación del ferrocarril de Santa Eulalia. A las 18, un aeródromo cercano a Arenas de San Pedro, donde había una gran concentración de aviones facciosos. A la misma hora, aproximadamente, otro aeródromo al Sur de Aranda de Duero, donde fueron vistos ocho aparatos de distintos tipos. A las 18,15, otro aeródromo enclavado al Suroeste de Sepúlveda, donde había un aparato pequeño y tres de tipo de reconocimiento. A las 18,50, un campo de aviación al Sur de Avila, donde se vieron diez aviones pintados de blanco. Todos estos bombardeos resultaron muy eficaces, habiéndose efectuado sin novedad por nuestra parte.

Un intento de avance faccioso por el frente de Burgos, rechazado. EN LOS DEMAS FRENTES DEL NORTE HUBO RELATIVA TRANQUILIDAD

SANTANDER, 16.—En los frentes de Vizcaya, Palencia y Burgos la jornada ha sido de una relativa tranquilidad. En uno de los sectores de Burgos, el enemigo preparó una operación de avance que se frustró, acaso porque al iniciarla, el enemigo creyó encontrar el camino expedito para sus propósitos, pero al convencerse de que nuestros soldados seguían vigilantes, desistió del empeño. Las baterías leales del sector de Burgos dispararon con insistencia sobre las posiciones facciosas, causando destrozos de importancia. En otros frentes hubo tan sólo tiroteos de trinchera a trinchera.

También dispararon las baterías leales sobre las posiciones enemigas de Barruclo de Santullán, en el frente de Palencia. En los frentes de Vizcaya, la aviación leal hizo durante todo el día vuelos de observación y reconocimiento. Nuestros observadores comunican desde las zonas de Burgos y Palencia que el enemigo ha comenzado a retirar piezas de artillería de algunas de sus posiciones, especialmente del Castillo de Aguilar. Al mismo tiempo se dedica intensamente a trabajos de fortificación.—Fébus.

En un combate aéreo librado sobre Cañabanas de Virtus, la aviación facciosa sufre la pérdida de varios aparatos

SANTANDER, 17.—A las 6,30 de la tarde aparecieron sobre Cañabanas de Virtus cinco "cazas" enemigas que volaban a una altura aproximada de 2.000 metros. Realizaron un vuelo de reconocimiento sobre Corcoete, llanura de Virga y pueblos inmediatos. Cuando los "cazas" llevaban diez minutos de vuelo aparecieron escuadrillas de "caza" y "moscas" leales, que se lanzaron contra los aparatos facciosos. Estos se dieron rápidamente a la fuga. Una escuadrilla de "moscas" salió en su persecución, obligándoles a aceptar batalla. Los soldados leales presenciaron entusiasmados el combate que se libraba en los aires, aclamando a los aviadores y vitoreando a la República. Acudieron los otros escuadrillas de "cazas" y "moscas", y cuando los "cazas" estaban materialmente envueltos por los aviones leales, una escuadrilla de "moscas" se elevó sobre los "cazas", ametrallándolos desde una situación vertical. Pronto se vio descender en barrena envueltos en llamas a dos "cazas" enemigas, que se estrellaron contra el suelo. Los tres aparatos restantes, por la forma en que se les vio huir, parece que iban tocados. Se ignora si la aviación facciosa sufrió alguna pérdida más. Los aviones siniestrados cayeron en terreno de nadie, pero se les vio perfectamente desde nuestras posiciones como se estrellaban contra el suelo.—Fébus.

El "Cervera" y el "Galerna" aparecen en el Cantábrico

TRATABAN DE IMPEDIR LA ENTRADA EN EL PUERTO A DOS BARCOS MERCANTES. SANTANDER, 17.—El "Cervera" se acercó, a las cuatro treinta de la mañana, a la costa del Cantábrico. Las baterías de tierra hicieron dos disparos y el "Cervera" desapareció. A las siete y quince volvió a ser visto el "Cervera", esta vez acompañado del "Galerna". Trataban de impedir la entrada de dos mercantes, uno inglés y otro de nacionalidad francesa. El "Galerna" hizo dos disparos contra los buques. Las baterías de la costa abrieron fuego sobre los buques piratas. El "Cervera" enarboló bandera de combate y disparó ocho cañonazos contra la costa, sin causar daños ni víctimas.—Fébus.

En el cerco de Oviedo y el campo de los Patos y Villar fueron descubiertas dos concentraciones rebeldes y aniquiladas

LA AVIACION FACCIOSA HIZO ACTO DE PRESENCIA EN LOS SECTORES DE LEON. OVIEDO, 16.—La única actividad rebelde se registró en el cerco de Oviedo. En el campo de los Patos y Villar fueron descubiertas dos pequeñas concentraciones de tropas rebeldes. Cuando se juzgó oportuno los morteros leales abrieron fuego, y como la distancia es escasa, los tiros tuvieron una gran eficacia, apreciándose como algunos proyectiles estallaban en los grupos de soldados, causando al enemigo bajas vistas. En los sectores de León hizo acto de presencia la aviación rebelde. Dos aparatos de bombardeo evolucionaron sobre nuestras líneas y al pasar sobre el pueblo de Villamanín dejaron caer algunas bombas, pero debido a la gran altura a que volaban los proyectiles cayeron en lugares apartados del pueblo, sin que causaran, por tanto, víctimas ni daños. Los pilotos rebeldes no volvieron a aparecer por aquellos lugares. Por la parte del puerto de Somiedo se realizaron operaciones de limpieza en el terreno dominado por las dos cotas conquistadas recientemente por las tropas de la República. Se recogieron algunos fusiles y otros efectos abandonados por el enemigo en el macizo rocoso, donde opuso días pasados mayor resistencia. En el resto de los sectores no hubo más que ligeros cañoneos.—Fébus.

El general Pozas dice que nuestras tropas avanzan en Aragón

BARCELONA, 16.—El general Pozas al recibir a los periodistas les dijo que estaría ausente unos días de Barcelona por proponerse visitar Girona, Caspe y otros puntos. Refiriéndose a las operaciones en el frente de Aragón, dijo que ayer nuestras fuerzas prosiguieron su ataque y, después de una preparación artillera, avanzaron con gran arrojo y heroísmo, anudando materialmente al enemigo y cumpliendo los objetivos señalados por el mando.—Fébus.

Companys regresa de Aragón

MANIFIESTO EL ENTUSIASMO DE LOS COMBATIENTES ANTIFASCISTAS, Y LOS DEMAS CONSEJEROS DIERON CUENTA DE LA APROBACION DE VARIOS DECRETOS. BARCELONA, 16.—El presidente de la Generalidad, que ha regresado esta tarde de Aragón, ha presidido la reunión del Consejo de la Generalidad, que ha terminado después de las diez de la noche. El consejero de Economía, Comorera, dijo a los periodistas, al salir de la reunión, que se ha aprobado un decreto que se refiere a la reconstrucción del movimiento cooperativo, en el que se prevé la creación del Consejo Cooperativo y Federaciones correspondientes. Por encargo del secretario del Consejo, señor Sbert, manifestaron a los periodistas que el presidente había dado cuenta de las impresiones recogidas en su visita al frente, en la que se ha patentado la adhesión de los combatientes del pueblo aragonés a Cataluña. El consejero de Justicia, Bosch Gimpera, dijo cuenta de las impresiones de su viaje a París con motivo de la inauguración del pabellón de España en la Exposición. Dijo que la reacción del pueblo francés en favor de nuestra causa es evidente. Hizo grandes elogios del señor Ossorio y Gallardo por el discurso pronunciado. El señor Companys manifestó: "He llegado muy satisfecho de mi viaje al frente, donde he podido comprobar cómo se va constituyendo nuestro gran Ejército, en el cual reina una moral realmente admirable por parte de nuestros soldados. Pienso hacer frecuentes visitas al frente—terminó diciendo. A las diez y media se facilitó el índice de decretos, entre los que figuran los siguientes: Presidencia.—Disponiendo que los funcionarios de todos los departamentos de la Generalidad comprendidos en las quintas movilizadas han de acreditar inmediatamente haberse incorporado, estableciéndose las sanciones para los que no lo hagan así. Gobernación y Asistencia Social.—Autorizarlo a un consejero para organizar la explotación y administración de los establecimientos balnearios de Cataluña. Cultura.—Declarando organización oficial a los efectos de relaciones culturales y colaboración pedagógica, a la Federación Nacional de Estudiantes de Cataluña.

Festival para el Ejército del pueblo

El próximo domingo, 18 de julio, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el teatro Calderón un festival-homenaje al heroico Ejército del Pueblo, organizado por el FRENTE POPULAR DE MADRID. Hará el ofrecimiento del festival a los combatientes, el compañero Antonio Remis, vocal del Comité del Frente Popular. A continuación formidable programa de variedades con la intervención de los siguientes artistas: Ramper (cantante), la cancionista Joaquina Carreras, Balder y sus autómatas, Isabel Camacho (aires regionales), el trío hermanas Díaz, el recitador Escudero, la canzonetista Rosa de Andalucía, los bailarines Carmelita Vázquez, La Numantina y los Yezar, el cantante Niño de Madrid, con el tocador Molina y las orquestas Rialto y Palermo, con Inesita Pena. Las localidades han sido repartidas gratuitamente entre los brigadistas y los batallones y algunas sobranías, pueden ser recogidas el sábado y domingo por la mañana, en el Frente Popular, Jorge Juan, número 20, personalmente, por los soldados del Frente del Centro que se encuentren accidentalmente en Madrid y deseen asistir al festival. Todas las autoridades de Madrid han sido invitadas al acto.



Nuestras Organizaciones provinciales estuvieron representadas en el entierro. He aquí la corona dedicada a Isabelo Romero por las de Toledo y Ciudad Libre. (Foto Yubero y Benítez.)

DEL FRENTE DE MADRID

"Ave César", morituren te salutan"

por MAURO BAJATIERRA

"Salud, César; los que van a morir te saludan." Así saludaban los gladiadores circenses en el seno de Roma, cuando apreciaban en las arenas que momentos después habían de regar con su sangre en sus luchas terribles, desesperadas y homicidas, de esclavos que tienen forzosamente que morir como esclavos para divertir a sus señores. Hoy hace un año, traidor, que apoyáste en las legiones mueras de ex hombres vendibles y comprables al mejor postor, iniciaste en Marruecos, en unión de otros g-nerales de tu estirpe y aboleugo despreciables, la orgía que está desangrando a España, a esta España que dices querer engrandecer y estás desmembrando y vendiendo al extranjero. Sin embargo de todo, en tu lance de traidores y criminales no te salió la cuenta tan sencilla y tan clara que los traidores echados entre los cobardes: "¿Dónde irá el busy que no are?"

¡Al matadero! Me has condenado a muerte como correspondía de guerra. Bueno, ¿y qué? Condenado a muerte te tengo yo a ti, general traidor y cobarde, y diera mi vida gustoso por enfrentarme contigo y quitarte la tuya. ¡Mi vida! Toda una vida activa de trabajador rebelde contra la injusticia y defensor animoso de la libertad de los pueblos. ¡Mi vida! Toda una vida de arengador de multitudes para que sacudían los yugos que hombres como tú, dominadores de pueblos, colocaron de por vida sobre los corazones y los cuerpos de los españoles. Hoy hace un año, traidor, que apoyáste en las legiones mueras de ex hombres vendibles y comprables al mejor postor, iniciaste en Marruecos, en unión de otros g-nerales de tu estirpe y aboleugo despreciables, la orgía que está desangrando a España, a esta España que dices querer engrandecer y estás desmembrando y vendiendo al extranjero. Sin embargo de todo, en tu lance de traidores y criminales no te salió la cuenta tan sencilla y tan clara que los traidores echados entre los cobardes: "¿Dónde irá el busy que no are?"



Juventud y ancianidad en la manifestación de duelo. Un viejo periodista, el compañero José María Pérez, es ayudado a caminar por un muchacho fotógrafo. (Foto Yubero y Benítez.)

Teatro Pardiñas GRANDIOSO FESTIVAL BENEFICO

ORGANIZADO POR LA COMISION INVESTIGADORA DE HOSPITALES, PATROCINADO POR LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS

PRO HOSPITALES C. N. T. DOMINGO 18 DE JULIO DE 1937, a las 10,30 de la mañana UN PROGRAMA JAMAS SUPERADO

Primera parte: GENERO LIRICO Marcelino del Llano (el divo de la voz maravillosa)

- América Otero (la insuperable cantante)
Matilde Vázquez (prodigio del arte lírico)
Segunda parte: FLAMENCO
Pepe Pinto (estilista del canto andaluz)
Rosita Durán (bailarina cañí)
Miguel Marchena (divo de la guitarra)
Niño Pérez (divo de la guitarra)
Isabelita Jerez (alma del cante)
Pastora Imperio (la única)

- Tercera parte: VARIEDADES
Moreno (el sin rival ventrílocuo)
Hermanas Tejero (maravillosas bailarinas)
Margaryt and D Francis (los coñosos de la danza)
Tito (El graciosísimo chansonnier, con la bellísima bailarina MARUJITA DIAZ)
Orquesta Palermo (Gran atracción con INESITA PENA)
Ofelia de Aragón (diva de la jota)
Shirley Temple española (maravilla de maravillas)
Elisa de Landa (canzonetista)
Manoio Cuevas (el admirable recitador)
Bengoa (en sus estampas líricas)
Conchita Rey y Conchita Ballesta (con las bellísimas vicetiples del teatro Maravillas, interpretarán diversos número de la revista de grandioso éxito)
Los Black's (ases del ritmo)
"LOS CARDENALES" (creador de la danza exótica)
Actuará de animador el nuestro primer actor del Alkazar Eduardo Pedrote

La notable orquesta del teatro Pardiñas, dirigida por el eminente maestro Arquelladas, tomará parte en el festival (Las localidades pueden adquirirse en Serrano, número 145; teléfono 59735, y en las taquillas de los teatros Pardiñas, Chueca y Fuencarral.)

CAPITOL

LUNES ESTRENO



Advertisement for CNT Departamento de Propaganda. Address: Carrera de San Jerónimo, 17. Teléfonos 25995 y 25996. Lists various shops: ALMACENES TIVOLI (CALLE ALCALA, 84), ALMACENES POP LARES (PA DELICIAS, 45), CASA PADRO (TETUAN, 21), LA CASA DE LAS MEDIAS SIN DEFECTOS (ATOCHA, 28).

Después del 19 de julio no existe el 16 de febrero

Todo el heroico Madrid del proletariado acudió al entierro de Isabelo Romero

Una imponente manifestación de duelo nos hizo conocer a todos lo que era para la C. N. T. el camarada caído y lo que es el movimiento libertario para la capital de España

Caravana de dolor y de silencio

Madrid, con su pueblo, dedicó la tarde de ayer al dolor. Acompañaba al cadáver de un luchador joven, extenuado en la grandiosa y ejemplar batalla de todos los días; deshecho, roto, pero no vencido. Isabelo, su vida, su historia, su conducta, consiguieron ayer que Madrid, que en las emociones de la guerra había endurecido el corazón, lo recordara para sentir y para admirar. Caravana de silencio, erguida y sublime, llevó los rostros hasta el púdicero. Y por las calles de Madrid, envolviéndolo todo, el espíritu de Isabelo, hecho con obras, levantaba la moral de un pueblo cortado en la lucha, seguro de la victoria que fraguaron los elegidos por la muerte.

Todo una seriedad en el cortejo. Todo era silencio. No había palabras, porque la vida de Isabelo se enajó con hechos. Fallaban las lágrimas, para que la emoción fuese el aliento de vida que la muerte de Isabelo llevaba. Cortejo de muerte que era un canto encendido a la vida. Caravana de dolor que era un aguijón al dolor de todos los trabajadores, amasado con sangre, vida y dolor: trabajo. Lo que fué Isabelo.

Todo el pueblo en las calles, en los tranvías, en los balcones, en las azoteas. Ese fué el marco de la manifestación gigantesca. Por las calzadas, un río humano con islas de flores rojas y negras. Por

las aceras, una multitud que pretendió ser dique para contener el dolor y darle cauce. A los lados del féretro, llevado por hermanos de lucha, unos hombres armados para recordar la guerra que tenemos. Dos corrientes de soldados a uno y otro lado, uniformados, pero sin armas. Rítmicos, silenciosos. El arma, en la trinchera; pero el corazón hecho una brasa. Para acompañar a Isabelo quisieron volver a ser trabajadores, luchadores por un ideal, revolucionarios... Formados, para recobrar la disciplina del trabajo. Formados, para no olvidar la disciplina de las ideas. Formados, para sentirse juntos en el esfuerzo.

Mujeres enlutadas, recordando su dolor próximo, lloraban. Jóvenes y viejos, entizados, ofrecían pureza y experiencia. Y la multitud, enervada, daba al dolor la serenidad de los fuertes y de los gigantes. Isabelo, el primero en la manifestación, arengaba a las masas y mostraba su vida. El mejor discurso. La lección más grande. Todos los trabajadores de Madrid le siguieron. Y cuando dejaron los rostros en el púdicero, de vuelta al trabajo, de vuelta a la lucha, de nuevo a la vida, otra vez a la revolución... Vive Isabelo. Viven sus obras. Pueblo de Madrid: Isabelo no ha muerto.



Cipriano Mera, héroe auténtico de la vanguardia antifascista, el revolucionario opuesto a toda labor sectaria y partidista, en el entierro de quien supo cumplir, heroicamente también, sus deberes de luchador de retaguardia. (Foto Yubero y Benítez.)

DESFILEN LOS TRABAJADORES PARA ORGÁNICO EN LA MUERTE DE SU COMPAÑERO

Millares de trabajadores, de compañeros, desfilaron por el domicilio del Comité Regional del Centro. Millares de viejos, anarquistas curtidos, catenizados de todos los Sindicatos, jóvenes de todos los Ateneos Libertarios, camaradas de todos los oficios y profesiones, quisieron contemplar por un momento el gesto de Isabelo muerto. Horas y más horas desfilaron toda la Organización de Madrid y representaciones de otras Organizaciones y Partidos. Flores, coronas, recuerdos formando montón ingente de dolor y de afecto.

Los miembros del Comité Regional del Centro, por primera vez sin Isabelo, sobrepasándose a la emoción organizaban todos los detalles de la manifestación que habría de constituir, más tarde, el traslado de los restos al cementerio. Atendían a las representaciones y atendían sobre todo, y consolaban a Elena, la compañera de Isabelo.

Velando el cadáver estuvieron representaciones de todos los Organismos de la C. N. T., de la F. A. I. y de las Juventudes Libertarias. Para representar al Comité Nacional y agregarse a la Subdelegación del mismo en Madrid, que la constituyen los compañeros Prats y Rusiñel, llegó de Valencia el compañero David Antona. Pasaron la noche junto al cadáver.

TODOS LOS ORGANOS VITALES DE MADRID SE ASOCIAN AL DUELO

En el Comité Regional del Centro, en el domicilio del Comité Nacional y de la Local, de las Juventudes y de los Sindicatos, se acumularon las muestras de solidaridad de todos los trabajadores madrileños y de la Prensa que los orienta. "Castilla Libre", en cuyo diario podían resumirse todas las hinciones de Isabelo, todas sus ansias y todos sus fervores, ha dedicado lo mejor de sus números de ayer y de hoy a exaltar la figura del camarada caído, sobreponiéndose al dolor inmenso que han sufrido el compañero Eduardo de Guzmán, que lo dirige, y los redactores que le secundan. Para ellos, como para nosotros, tan unidos y compenetrados en la tarea diaria, será difícil olvidar a Isabelo, su gesto de victoria, su ardor combativo, su capacidad de trabajo y de lucha. "Castilla Libre" era para Isabelo ilusión y consuelo. Cuando harto de sus labores y de trabajo buscaba un romance de paz, se dirigía a la Redacción de "Castilla Libre". Ironías, bromas, optimismo, olvido. Y, de pronto, le brotaba un artículo o una idea o un combate. Era inútil. Buscaba paz y creaba trabajo, lucha. Así día tras día.

Bien han comprendido todas las Organizaciones y Partidos antifascistas y la Prensa toda lo que representaba para la C. N. T. una pérdida como la del camarada Isabelo Romero. "Castilla Libre", el recordador hoy solidariamente tan recordado y tan honrado, habrá sentido un nuevo dolor.

DEJEMOS A LA PRENSA ANTIFASCISTA OCUPARSE DE NUESTRO DOLOR

"El Sindicalista" ha comentado el trance así: "El nombre de Isabelo Romero va íntimamente ligado a la historia de la lucha por las reivindicaciones obreras y a la de la magnífica aportación revolucionaria del organismo confederal, La C. N. T. y la causa antifascista. Desde el momento de la muerte de Isabelo Romero uno de sus mejores hombres."

"El Socialista", en un cordial artículo titulado "Almas proletarias", dedicó a Isabelo Romero y a su muerte las siguientes palabras: "No nos dañen prendas cuan-

do de aquilatar méritos ajenos se trata. El reparo, si nos viene, es cuando cae el pleno en el dominio de nuestra disciplina. No estaba Isabelo Romero encuadrado en ella; pero era, a través de una vida de esfuerzo y de incansable luchador, un alma auténticamente proletaria. Esta emoción la percibíamos nosotros, transpirando al campo de sus actividades obreras. No perdió nunca Isabelo esta íntima preocupación obrera. Era un auténtico proletario, plano de humanidad y de comprensión."

"La Libertad", emocionadamente, se asoció al dolor de la C. N. T. con un dolido artículo que dice: "La fecha de ayer no da para marcarla con piedra negra el antifascismo español. Uno de sus más denodados luchadores ha muerto. Isabelo Romero, secretario del Comité Regional del Centro de la Confederación del Trabajo, ha desaparecido de las filas de los preeminentes paladines de la causa de la libertad."

En plena juventud, veintiseis años, Isabelo era una realidad pujante y una esperanza incalculable. Forjado en la adversidad, templado en todos los sacrificios, Isabelo acrecentó su vida y la consagró por entero a la causa de los humildes hasta aferrarse después de prólogo dorado de energías.

Isabelo ha muerto como lo que era, como un héroe. No herido por las balas del enemigo, que parecían respetar su noble pecho y su frente escarlata, sino rendido, deshecho en la lucha, a la que, sin regatearlas, dió todas las energías de su juventud. No se consumió Isabelo en las prisiones que padeció en los años de las persecuciones sufridas; se ha extinguido en el voluntario y altruista derroche de su vitalidad. El domingo pasado Isabelo habló en un mitin de la C. N. T. y en las calles naves cartas que anunciaban otra intervención suya. Ha muerto, pues, en el puesto de trabajo y de lucha, en el puesto de honor.

Los asociados a nuestro dolor por tan sensible pérdida y os expresamos nuestro firme deseo de fortalecer las relaciones con vosotros y con las demás organizaciones antifascistas para aplastar al fascismo y desarrollar la revolución popular. Con cordiales saludos revolucionarios.—El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista, Madrid, 16-7-1937."

"Política", al hacer la información del entierro, dedica a nuestro compañero Isabelo Romero estos párrafos: "Ayer tuvo efecto el entierro del gran antifascista Isabelo Romero, que desde hace dos años desempeñaba el cargo de secretario del Comité Regional de la Confederación del Trabajo. Isabelo Romero, cuya personalidad como organizador había logrado destacarse extraordinariamente por sus actuaciones en Madrid, Huelva, Zaragoza y otras capitales, gozaba de una bien merecida fama de austeridad y un prestigio incuestionable entre los elementos de la C. N. T. Su muerte será no solamente sentida por los militantes de la Confederación, sino por todos los antifascistas. Al acto del entierro, en el que se puso de manifiesto la gran estimación que por él sentía el proletariado madrileño, asistieron, en representación de la Junta Municipal de I. R. su presidente Miguel San Andrés, y el tesoro, Antonio Remis. Reciban los dirigentes de la Confederación y la esposa y la hijita del finado la expresión de nuestra condolencia por la irreparable pérdida. Otros diarios de la mañana y de la noche han dedicado a la pérdida del buen compañero y bravo luchador palabras de encomio y condolencia. Asociándose a nuestro duelo y compartiéndolo, han guardado a las ideas del hermano caído el homenaje de su respeto y admiración. Con emoción lo registramos y lo agradecemos. UN DESFILE QUE CONSAGRA LA FUERZA Y POTENCIA DE LA C. N. T. Salí del domicilio del Comité de la Regional Centro, avaro del esfuerzo y de la capacidad de Isabelo, el féretro que llevaba sus restos. La calle de Fernando el Santo no podía albergar a la multitud que se apiñaba. Al fin, se puso en marcha la comitiva. Dominó el silencio. Hermanos de lucha y de trabajo, de ideas y de esfuerzos, paguaban por tomar sobre sus hombros anchos, la caja con los despojos del luchador caído. Lentamente, con emoción inabarcable, avanzaba la muerte. A ambos lados del féretro, soldados del Ejército Popular, milicianos que empunaban el fusil para ganar la revolución, daban guardia de honor a Isabelo. Detrás, el duelo. Un duelo de trabajadores. Representantes de todos los altos Organismos de la C. N. T., de la F. A. I.,

Decenas de coronas, llevadas por nuestras compañeras, para la tumba del camarada caído. (Foto Yubero y Benítez.)

do de aquilatar méritos ajenos se trata. El reparo, si nos viene, es cuando cae el pleno en el dominio de nuestra disciplina. No estaba Isabelo Romero encuadrado en ella; pero era, a través de una vida de esfuerzo y de incansable luchador, un alma auténticamente proletaria. Esta emoción la percibíamos nosotros, transpirando al campo de sus actividades obreras. No perdió nunca Isabelo esta íntima preocupación obrera. Era un auténtico proletario, plano de humanidad y de comprensión."

"La Libertad", emocionadamente, se asoció al dolor de la C. N. T. con un dolido artículo que dice: "La fecha de ayer no da para marcarla con piedra negra el antifascismo español. Uno de sus más denodados luchadores ha muerto. Isabelo Romero, secretario del Comité Regional del Centro de la Confederación del Trabajo, ha desaparecido de las filas de los preeminentes paladines de la causa de la libertad."

En plena juventud, veintiseis años, Isabelo era una realidad pujante y una esperanza incalculable. Forjado en la adversidad, templado en todos los sacrificios, Isabelo acrecentó su vida y la consagró por entero a la causa de los humildes hasta aferrarse después de prólogo dorado de energías.

Isabelo ha muerto como lo que era, como un héroe. No herido por las balas del enemigo, que parecían respetar su noble pecho y su frente escarlata, sino rendido, deshecho en la lucha, a la que, sin regatearlas, dió todas las energías de su juventud. No se consumió Isabelo en las prisiones que padeció en los años de las persecuciones sufridas; se ha extinguido en el voluntario y altruista derroche de su vitalidad. El domingo pasado Isabelo habló en un mitin de la C. N. T. y en las calles naves cartas que anunciaban otra intervención suya. Ha muerto, pues, en el puesto de trabajo y de lucha, en el puesto de honor.

Los asociados a nuestro dolor por tan sensible pérdida y os expresamos nuestro firme deseo de fortalecer las relaciones con vosotros y con las demás organizaciones antifascistas para aplastar al fascismo y desarrollar la revolución popular. Con cordiales saludos revolucionarios.—El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista, Madrid, 16-7-1937."

"Política", al hacer la información del entierro, dedica a nuestro compañero Isabelo Romero estos párrafos: "Ayer tuvo efecto el entierro del gran antifascista Isabelo Romero, que desde hace dos años desempeñaba el cargo de secretario del Comité Regional de la Confederación del Trabajo. Isabelo Romero, cuya personalidad como organizador había logrado destacarse extraordinariamente por sus actuaciones en Madrid, Huelva, Zaragoza y otras capitales, gozaba de una bien merecida fama de austeridad y un prestigio incuestionable entre los elementos de la C. N. T. Su muerte será no solamente sentida por los militantes de la Confederación, sino por todos los antifascistas. Al acto del entierro, en el que se puso de manifiesto la gran estimación que por él sentía el proletariado madrileño, asistieron, en representación de la Junta Municipal de I. R. su presidente Miguel San Andrés, y el tesoro, Antonio Remis. Reciban los dirigentes de la Confederación y la esposa y la hijita del finado la expresión de nuestra condolencia por la irreparable pérdida. Otros diarios de la mañana y de la noche han dedicado a la pérdida del buen compañero y bravo luchador palabras de encomio y condolencia. Asociándose a nuestro duelo y compartiéndolo, han guardado a las ideas del hermano caído el homenaje de su respeto y admiración. Con emoción lo registramos y lo agradecemos. UN DESFILE QUE CONSAGRA LA FUERZA Y POTENCIA DE LA C. N. T. Salí del domicilio del Comité de la Regional Centro, avaro del esfuerzo y de la capacidad de Isabelo, el féretro que llevaba sus restos. La calle de Fernando el Santo no podía albergar a la multitud que se apiñaba. Al fin, se puso en marcha la comitiva. Dominó el silencio. Hermanos de lucha y de trabajo, de ideas y de esfuerzos, paguaban por tomar sobre sus hombros anchos, la caja con los despojos del luchador caído. Lentamente, con emoción inabarcable, avanzaba la muerte. A ambos lados del féretro, soldados del Ejército Popular, milicianos que empunaban el fusil para ganar la revolución, daban guardia de honor a Isabelo. Detrás, el duelo. Un duelo de trabajadores. Representantes de todos los altos Organismos de la C. N. T., de la F. A. I.,

EL COMANDANTE MENCIA REPITIO EL GESTO HEROICO DE GUZMAN EL BUENO

Nuestro camarada David Antona, en el discurso pronunciado ayer ante la muchedumbre que acudió al entierro del camarada Isabelo Romero, dijo que los héroes de la C. N. T. se forjan en el dolor de la lucha revolucionaria, a diferencia de otros que surgen de campañas de propaganda y no tienen más prestigio que el de la palabrería hueca de tres semanas.

Es cierto esto. En nuestros medios no se cultiva el elogio inventado. Nuestros hechos se conocen donde deben conocerse, y por heroicos que sean, no sirven nunca para constituir la plataforma de un endiosamiento. Tal vez sea nuestra auténtica democracia sindical lo que nos proporciona esa norma de conducta. Dentro del movimiento libertario, no realiza las empresas más arduas ningún individuo en particular; las realizamos todos, con un esfuerzo multitudinario, callado y gigantesco. Mientras en algunas zonas se inventan actos heroicos para prestigiar a tal o cual persona, dentro de la C. N. T. se silencian estentóricamente los hechos más estímulos de cada camarada. Tenemos aquí el ejemplo que prueba nuestras afirmaciones. El caso del camarada José Fernández Mencía, es digno de quedar grabado en la historia con caracteres indelebles. Y, sin embargo, nosotros no hemos dicho una palabra acerca de esto. Pero sobre este camarada se cebó, tiempo atrás, la injusticia de tal modo, que bien merece ahora que quienes le atropellaron se rindan ante el rasgo heroico que llenará toda su vida.

Este rasgo lo relata el periódico "Avance", órgano de la columna Mangada, convertida hoy en Brigada 32. A ese periódico recurrimos para honra, no ya personalmente a nuestro compañero, sino a lo que él representa y al respeto que merece de todos los antifascistas, entre los cuales no cabían nunca los que se dejaban cegar por el más mesquino sectarismo. Dice así el periódico citado:

"La Historia, en colaboración con el destino, presta constantemente ocasión a sus hombres para poder probar el temple de sus sentimientos, y la guerra, con sus terribles y dolorosas realidades y crueldades, es un constante motivo donde el combatiente tiene que demostrar momento tras momento hasta dónde llega su desprendimiento y hasta dónde sabe prescindir de sus sentimientos más preciados, en presa del ideal que persigue. En San Bartolomé de Pinareo ocurrió este hecho tan insólito, tan demostrativo de hasta dónde llega un trabajador en defensa de su ideal: Siendo capitán José Fernández Mencía, de la segunda compañía del batallón "Asturias", cuando la lucha con nuestro enemigo era más encarnizada, observó que su hijo había sido herido de extrema gravedad, y, ante la impos-

bilidad de evacuarlo, y teniendo que prestar la atención debida a su compañía para la alta misión que tiene encomendada, pero no pudiendo sujetar su martirio de padre ante el dolor de su hijo moribundo, ordenó, con una entereza única, que con una bala "buena"—buena por su misión liberadora—se aliviara a su hijo y no cayera vivo en poder del enemigo. Este es el hecho. ¿Qué mereces este hombre? No será yo quien lo diga, sino los corazones y las inteligencias de los demás compañeros con más autoridad que yo, pues la emoción me impide coordinar las ideas. Viva el comandante Mencía!"

Después de leer esto, nosotros no tenemos nada que añadir. Pero sí brindamos el texto transcrito al comandante Enrique Lister, que seguramente meditará mucho acerca del caso de Mencía.



Decenas de coronas, llevadas por nuestras compañeras, para la tumba del camarada caído. (Foto Yubero y Benítez.)

do de aquilatar méritos ajenos se trata. El reparo, si nos viene, es cuando cae el pleno en el dominio de nuestra disciplina. No estaba Isabelo Romero encuadrado en ella; pero era, a través de una vida de esfuerzo y de incansable luchador, un alma auténticamente proletaria. Esta emoción la percibíamos nosotros, transpirando al campo de sus actividades obreras. No perdió nunca Isabelo esta íntima preocupación obrera. Era un auténtico proletario, plano de humanidad y de comprensión."

"La Libertad", emocionadamente, se asoció al dolor de la C. N. T. con un dolido artículo que dice: "La fecha de ayer no da para marcarla con piedra negra el antifascismo español. Uno de sus más denodados luchadores ha muerto. Isabelo Romero, secretario del Comité Regional del Centro de la Confederación del Trabajo, ha desaparecido de las filas de los preeminentes paladines de la causa de la libertad."

En plena juventud, veintiseis años, Isabelo era una realidad pujante y una esperanza incalculable. Forjado en la adversidad, templado en todos los sacrificios, Isabelo acrecentó su vida y la consagró por entero a la causa de los humildes hasta aferrarse después de prólogo dorado de energías.

Isabelo ha muerto como lo que era, como un héroe. No herido por las balas del enemigo, que parecían respetar su noble pecho y su frente escarlata, sino rendido, deshecho en la lucha, a la que, sin regatearlas, dió todas las energías de su juventud. No se consumió Isabelo en las prisiones que padeció en los años de las persecuciones sufridas; se ha extinguido en el voluntario y altruista derroche de su vitalidad. El domingo pasado Isabelo habló en un mitin de la C. N. T. y en las calles naves cartas que anunciaban otra intervención suya. Ha muerto, pues, en el puesto de trabajo y de lucha, en el puesto de honor.

Los asociados a nuestro dolor por tan sensible pérdida y os expresamos nuestro firme deseo de fortalecer las relaciones con vosotros y con las demás organizaciones antifascistas para aplastar al fascismo y desarrollar la revolución popular. Con cordiales saludos revolucionarios.—El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista, Madrid, 16-7-1937."

"Política", al hacer la información del entierro, dedica a nuestro compañero Isabelo Romero estos párrafos: "Ayer tuvo efecto el entierro del gran antifascista Isabelo Romero, que desde hace dos años desempeñaba el cargo de secretario del Comité Regional de la Confederación del Trabajo. Isabelo Romero, cuya personalidad como organizador había logrado destacarse extraordinariamente por sus actuaciones en Madrid, Huelva, Zaragoza y otras capitales, gozaba de una bien merecida fama de austeridad y un prestigio incuestionable entre los elementos de la C. N. T. Su muerte será no solamente sentida por los militantes de la Confederación, sino por todos los antifascistas. Al acto del entierro, en el que se puso de manifiesto la gran estimación que por él sentía el proletariado madrileño, asistieron, en representación de la Junta Municipal de I. R. su presidente Miguel San Andrés, y el tesoro, Antonio Remis. Reciban los dirigentes de la Confederación y la esposa y la hijita del finado la expresión de nuestra condolencia por la irreparable pérdida. Otros diarios de la mañana y de la noche han dedicado a la pérdida del buen compañero y bravo luchador palabras de encomio y condolencia. Asociándose a nuestro duelo y compartiéndolo, han guardado a las ideas del hermano caído el homenaje de su respeto y admiración. Con emoción lo registramos y lo agradecemos. UN DESFILE QUE CONSAGRA LA FUERZA Y POTENCIA DE LA C. N. T. Salí del domicilio del Comité de la Regional Centro, avaro del esfuerzo y de la capacidad de Isabelo, el féretro que llevaba sus restos. La calle de Fernando el Santo no podía albergar a la multitud que se apiñaba. Al fin, se puso en marcha la comitiva. Dominó el silencio. Hermanos de lucha y de trabajo, de ideas y de esfuerzos, paguaban por tomar sobre sus hombros anchos, la caja con los despojos del luchador caído. Lentamente, con emoción inabarcable, avanzaba la muerte. A ambos lados del féretro, soldados del Ejército Popular, milicianos que empunaban el fusil para ganar la revolución, daban guardia de honor a Isabelo. Detrás, el duelo. Un duelo de trabajadores. Representantes de todos los altos Organismos de la C. N. T., de la F. A. I.,

do de aquilatar méritos ajenos se trata. El reparo, si nos viene, es cuando cae el pleno en el dominio de nuestra disciplina. No estaba Isabelo Romero encuadrado en ella; pero era, a través de una vida de esfuerzo y de incansable luchador, un alma auténticamente proletaria. Esta emoción la percibíamos nosotros, transpirando al campo de sus actividades obreras. No perdió nunca Isabelo esta íntima preocupación obrera. Era un auténtico proletario, plano de humanidad y de comprensión."

"La Libertad", emocionadamente, se asoció al dolor de la C. N. T. con un dolido artículo que dice: "La fecha de ayer no da para marcarla con piedra negra el antifascismo español. Uno de sus más denodados luchadores ha muerto. Isabelo Romero, secretario del Comité Regional del Centro de la Confederación del Trabajo, ha desaparecido de las filas de los preeminentes paladines de la causa de la libertad."

En plena juventud, veintiseis años, Isabelo era una realidad pujante y una esperanza incalculable. Forjado en la adversidad, templado en todos los sacrificios, Isabelo acrecentó su vida y la consagró por entero a la causa de los humildes hasta aferrarse después de prólogo dorado de energías.

Isabelo ha muerto como lo que era, como un héroe. No herido por las balas del enemigo, que parecían respetar su noble pecho y su frente escarlata, sino rendido, deshecho en la lucha, a la que, sin regatearlas, dió todas las energías de su juventud. No se consumió Isabelo en las prisiones que padeció en los años de las persecuciones sufridas; se ha extinguido en el voluntario y altruista derroche de su vitalidad. El domingo pasado Isabelo habló en un mitin de la C. N. T. y en las calles naves cartas que anunciaban otra intervención suya. Ha muerto, pues, en el puesto de trabajo y de lucha, en el puesto de honor.

Los asociados a nuestro dolor por tan sensible pérdida y os expresamos nuestro firme deseo de fortalecer las relaciones con vosotros y con las demás organizaciones antifascistas para aplastar al fascismo y desarrollar la revolución popular. Con cordiales saludos revolucionarios.—El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista, Madrid, 16-7-1937."



Mauro Bajatierra acudió al entierro en compañía de "sus muchachos". (Foto Yubero y Benítez.)

Federación de la Enseñanza, Federación Local de Grupos Anarquistas, chóferes y guardia del Comité Regional, Federación del Transporte, Comité Provincial del Partido Comunista, etcétera...

EL COMPAÑERO ANTONA DEDICA A ISABELO FRASES DE EMOCION CALIDA Y VIBRANTE

Pudo llegar, paralizando el tráfico de las calles de Goya y Alcalá, la grandiosa manifestación de dolor y de silencio, hasta la plaza de Manuel Becerra. ¡Qué hermoso rescento de poder y de fuerza! ¡Qué muestra de vitalidad! El pueblo de Madrid, desde todas las alturas que dominaban el triste espectáculo, y a la vez grandioso, contemplaba con emoción sin par el desfile. Un alto, y el compañero David Antona, sobre la carroza mortuoria, pronunció una oración viril, apasionada. Recordó a Isabelo y recorrió su vida. Recordó a todos los héroes caídos que han glorificado al movimiento confederal y anarquista libertario. Recordó a Durral. Y terminó exhortándonos a seguir la estela del hermano caído, marcada con huella indeleble, para alcanzar el triunfo de nuestro ideal libertario. Allí recibió el Comité Regional del Centro las últimas adhesiones y solidaridades. De las Organizaciones y en los centros de producción.

Y otra vez la caravana a Madrid. Otra vez los trabajadores, los hermanos del héroe caído, a la faena ruda y a las ansias sublimas. Al frente y al taller. Al campo y a la fábrica. A luchar y a vencer. Isabelo tuvo una vida ejemplar y una muerte que dignificó su vida de luchador indomable y pujante. Fué todo un hombre que se dió, con generosidad inigualable, al sacrificio por unas ideas libertarias que amó sin desmayos y que acreció con temblores de padre. Agradecemos, con toda emoción, con toda cordialidad, al pueblo de Madrid, su manifestación de duelo. La C. N. T. ayer, en un día de luto y de muerte, mostró su vida gigantesca. Y los trabajadores revolucionarios, recordando a Isabelo, sabrán vengarlo en los frentes y en los centros de producción.

«TOMATE»

"Admiramos, sin ironía ninguna, a los colegas que se permiten la licencia de dedicar sus páginas enteras, o casi enteras, a problemas polémicos de la retaguardia, o lo que nos llena más de maravilla, a simples discusiones de carácter doctrinal—que no adopta una noción en las que cada cual cree sentir fundamentos definitivos". Nos ocurre como a "El Socialista". Que admiramos, sin ironía—lo prometemos en el altar de la revolución—a los colegas que se permiten el abuso—más que licencia—de admirarlo todo, de plagarlo a todo...

"Y otra cosa, sobre todo, los doctrinos metidos a dómínes. Como nosotros hemos pasado por esa dolorosísima experiencia, tenemos cierta autoridad para hablar. El papel de dómíne resulta tan sencillo!" ¡Que si tenéis autoridad para hablar! Casi un año adoctrinándonos. Y ahora, cuando os han salido—la función crea el órgano—discípulos, trináis contra los dómínes. Abandonar a los hijos no es de buenos padres...

"No siempre es cierto aquello de que se pesca mejor enturbando las aguas". Hermosa frase. Biblia. De dómínes. Si, como esperamos, la empuja el Partido de "los mejores", el éxito puede ser resonante. Hubo gobernante que pocas horas antes del 15 de julio de 1936 replicaba a los que le advertían del peligro del levantamiento militar que veían duendes por todas las partes. ¡Y a u!, exactamente. Tres partidos o más llevan fardos los futbolistas vascos en Rusia, y los ganan todos. ¡Qué falta de corrección! Nos comemos las conservas y los metemos por los... ¡Para cuando dejáis el "toro"... ¡Compartirías? No siempre se puede ganar. Hay que saber perder. Hay que llevar en los "trastocistas". Hubo gobernante que pocas horas antes del 15 de julio de 1936 replicaba a los que le advertían del peligro del levantamiento militar que veían duendes por todas las partes. ¡Y a u!, exactamente. Leed «CASTILLA LIBRE»

Por encima del Frente Popular, que es una entelequia, está el Frente Antifascista, realidad pujante de las trincheras y de los centros de producción